

# “出门入园”乐在其中 漫步绿道“各美其美”

——太平山中央公园和浮山森林公园“打卡记”

□青岛日报/观海新闻记者 梁超 吴帅



■太平山绿道成为市民游客踏青休闲好去处。于濬 摄

4月27日,备受关注的太平山中央公园和浮山森林公园正式对市民开放,紧接着的“五一”假期,让其成为岛城市民、来青游客踏青休闲的打卡地、网红地,其中,太平山假期累计游客量达到90.85万人次。

作为青岛公园城市建设的重要成果,这两座山头公园整治提升后,可游玩、健身、休闲,已经成为市民游客与大自然和谐交互的生态走廊。随着公园城市建设的深入推进,在青岛,处处的“绿水青山”将成为1000万市民的永久财富。

大变样,山头公园成了“会客厅”“演艺厅”

**打卡地:**太平山绿道  
**打卡人:**张文忠 孙琳

5月5日,从位于牟平路、延安一路附近的西北门进入中山公园,小西湖的美景尽收眼底,不少市民游客正在赏景拍照。沿太平山绿道漫步其中,雨后的空气格外清新,园内百花嫣然吐放,一点点绯红,一片片翠绿,处处绿意盎然、春深似海。

穿过小西湖、月季园,突然一首轻柔美妙的曲子从远处传来,记者循声而行,在中山公园山海泉韵处,一位戴着眼镜、头发有些花白的老人正在吹电萨克斯。老人叫张文忠,今年已经75岁,是这里的常客,只要天气好,他都会拉着音响、背着乐器,在公园里吹奏。“我家住在辽宁路附近,464路公交车坐5站就到小西湖,下车就可以直接进园,十分方便。”张文忠说道,在此之前,岞山路、延安一路路口的中山公园最早的“正门”是不开放的,近在咫尺却只能绕道其他出入口。

建设整治过程中,拆除了太平山中央公园围栏1590余米,让公园与街区、社区充分融合,开放中山公园茶园、桃园等生产区域,贯通环山绿道,实现“四园融合”,让山体与城市相拥,打破公园与市民之间的边界,拉近公园和市民的距离。“没有了围墙围栏,真正实现城市和公园的融合,园中建城、城中有园、推窗见绿、出门见园,这种体验感特别好。”

在张文忠看来,音乐离不开一个好的环境,“一走进这里,满眼青绿、百花绽放、鸟语花香,情绪不自觉地就会高涨起来,很适合音乐演奏、创作。”所以,张文忠选择在太平山中央公园“安营扎寨”。

和张文忠一样,一大批爱好音乐、体育、舞蹈的市民都看中了这里的优美环境。

太平山公园生态绿道建设围绕着保护好太平山这一城市生态“绿肺”,依托山、海、城等城市自然景观和优良的人文景观资源,以绿色为本底、绿道为脉络、山水为景观,尊重自然、增加绿量、丰富植物种类,建设景区型的市民公园,实现从环境绿化到文化生态的转变、从植物园林到公共空间的转变、从市民公园到全域旅游的转变。

一条绿道看遍满山风景。太平山绿道全长7.9公里,贯穿中山公园、动物园、榉林公园、植物园四个公园,是一条集休闲健身、登高望远、科普教育于一体的生活步道。

市民孙琳居住的小区与太平山中央公园一路之隔,“一直在这里居住生活,到公园转一转,成了每天的习惯。”孙琳对于这处“家门口的好去处”情有独钟,而经过这次焕新之后,在她眼里,太平山已经具备了星级景区的水准。“五一”期间,外地朋友来青岛旅游,孙琳推荐的第一站便是家门口的太平山中央公园,每一处景观节点,她都如数家珍。

除了新增设的景点,太平山中央公园项目建设期间,还实施了生态修复,最大限度还山于民、还绿于民,开放中山公园东部桃园、苗圃及提升太平山北部山林区域共60余万平方米,拆除39处建筑恢复绿化,实施采石坑治理和水系疏理等生态修复,打造了桃园山语、海棠春樾、春晖画屏、花溪谷、登高观景线等一批特色景观园区。

“走在绿道上,第一感觉就是‘好走’,平坦的路面可以无障碍通行。”在孙琳看来,公园作为城市的必备公共场所,不仅要提高绿化率,更需要人性化的设计,满足不同群体的个性化需求。

“也正是这种共性和个性的融合,让公园成了大家的‘后花园’‘会客厅’,约朋友一起闲游、畅谈,我觉得是一件非常浪漫而且有趣的事。”孙琳说。

体验场景更丰富,“沉浸式”游乐园在其中

**打卡地:**花溪谷等景观  
**打卡人:**肖亚丽

“一座公园带来的福祉,市民最有发言权。绿量大、景观丰富且精致,这是对公园最基本的



■市民漫步太平山中央公园。梁超 摄



■浮山“七观台”景点吸引众多市民登台赏景。杨志文 摄



■位于浮山北麓百花园的儿童游乐场。吴帅 摄

觉都不一样了,心情就是好。”辛克盛说,以前的山友以周边居民为主,主要是锻炼身体或来打山泉水,而从年初开始,他发现来爬山的人日益增多,特别是周末,不少年轻人专门带着孩子来游园踏青。

作为青岛主城区的“城市绿肺”,浮山跨市南、市北、崂山三区,发挥着重要生态功能。在辛克盛看来,浮山绿道定位不应局限于作为周边居民的“后花园”,而应成为维持生态平衡、赋能文旅、吸引游人打卡的游憩地标。

事实上,浮山公园在整治提升中有着明确的思路,绿道打破单一规划,以“一绿五翠湖、一心十二景”为主体实施景观营造,重塑空间设施,建设了宁乐广场、逍遥探幽、凭栏观海、桃花坞、桃花源、探幽谷、童趣园、百合湾等一批景观节点和休闲场所,延伸功能内涵,实现城绿交融的外溢效应。

青岛市园林规划设计研究院建筑与景观一分院院长李军介绍,市北区浮山绿道景观设计是按照一径、四溪、九画的架构梳理,运用中国传统造园手法,通过沿水、林、径的景观提升,打造一幅幅诗意的自然之画,可以感受“人在山林中,身在公园里”。

赏花散步,健身跑步,游园交友,对不同人群来说,公园有着多重功能。在浮山北麓百花园的儿童游乐场,滑梯、跷跷板、秋千等设施吸引了众多孩子,欢声笑语不断。市民袁健一家三口专门赶来体验这处全新打卡点,他说,对有娃家庭来说,公园最重要的功能之一就是让孩子快乐玩耍,浮山公园很好地满足了这一需求。

浮山森林公园吸引的不光是本地市民,还有众多外地游客。据统计,“五一”假期有近22万人走进浮山。

它的引客优势不仅仅是绿道,也不单单是山山水流的景致,而是能全方位满足各年龄段人群的游玩健身需求。据悉,浮山绿道的坡度基本控制在6%之内,健身跑步者不惧爬坡,家长们完全可以推童车登山,体力有限的老人也不必再望山兴叹。

设施完善提升,极大便利休闲娱乐生活

**打卡地:**浮山防火隧道及周边景点  
**打卡人:**张科盛

“浮山防火隧道在哪边?”“走到隧道要多久?”在浮山游园过程中,不时遇到前来问路的市民和游客,王金凤如同导游一般向他们详细讲解。

大家口中这条神秘的隧道,实际上只有169米,但却连接起“山前”和“山后”,将浮山绿道连为一个整体。从国信体育场对面的浮山生态公园北6门入口进入浮山,沿绿道向上步行10分钟便可看到隧道北入口。隧道内最有特色的当属穹顶之上的灯光秀,在灯光秀陪伴下,只一分钟时间便可穿越浮山山体,不远处山下即是梅岭西路,更远处则是波光粼粼的海面。

隧道不单是浮山绿道的一处景点,它更重要的功能是发挥防火通道作用,当山火等危险发生时,方便救援车辆以最快的速度到达现场。

浮山绿道贯通三区,以游憩、健身为主,打造兼具市民绿色出行和生物迁徙等功能的廊道,形成慢跑健步的特色游线,一路畅通无阻,极大便利休闲娱乐生活。

自从公园开放后,“打卡”的不仅有热爱运动的年轻人,更有众多老年人,85岁的张科盛便是其中之一,“这里坡道和缓,适合老人。这些新设置的座位也更加方便休息。”为便利老年人、残障人士等特殊人群游玩赏乐,市南区在浮山公园配置了无障碍坡道、无障碍护栏和导引标识等设备。

“这是个厕所,可以用,里面很干净。”在浮山绿道崂山段,见记者对着一个“大蘑菇”拍照,过路市民热情地介绍,“自动出水、冲水,很智能,用起来也很方便。”据悉,浮山森林公园设置了部分微型智能公厕,信号无线传输设计可以实时显示公厕使用情况,公厕内的水电使用也已全部实现智能化自动感应操控。

浮山绿道上的智能化灯杆,不仅为市民、游客夜游浮山提供了便捷,灯杆上的传感器、摄像头还可以及时发现、识别火情等突发情况,实现智慧管理。

为方便市民游园,浮山森林公园周边公交站点正拟优化调整,多个主出入口将实现近距离衔接,次出入口500米范围内也将设有公交站点,市民可经由沿海一线、台东商圈、李村商圈、汽车东站等区域直达浮山。此外,市南区宁德路、市北区劲松三路、崂山区青大一路和山东头路等多处停车场正在加紧建设中,未来可更好满足自驾游市民的停车需求。

在青岛,随着山头公园、口袋公园的持续“上新”,公园建在城中,城市融入公园,人们在城市中也能感受绿水青山的惬意,体验人与自然的和谐之美。百花争艳的季节,公园中的欢声笑语,构成了这座城市最美妙的音符。



■航拍浮山。  
刘栋 摄



■“五一”假期,太平山中央公园迎来八方游客。于濬 摄

要求。”肖亚丽是青岛市土木建筑工程学会园林工程专委会主任委员,她对于太平山中央公园整治提升前后的变化深有体会。

就像太平山中央公园花溪谷区域,原先是一片地势低洼、山石裸露的未开发区域,整治提升过程中利用谷地特点及林下空间,开展了层次丰富的景观绿化,打造出一处特色景观节点。肖亚丽认为,“现在入园,不仅仅是走一走看一看,而是更好地参与其中,‘沉浸式’游园。在绿道上散步、跑步,在儿童游乐设施上攀爬、嬉戏,大人、小孩都能乐在其中。”

在设计和建设过程中,太平山中央公园着眼市民健身休闲需求,完善、提升公园服务设施,充分做到利民、惠民。太平山绿道沿线大中型导示牌共有117个,绿道沿线一共设置了75处入口,确保市民可以随时进入,176个座椅方便市民休息,5处驿站提供便民服务。

也正是坚持以人为本,充分尊重市民意愿,注重提升市民参与度和体验感,太平山中央公园迅速成为“网红”。

那么,公园城市建设到底能给城市和市民带来什么?

在肖亚丽看来,公园城市建设提升了整座城市的景观品质,优化了居住品质,不断增加的绿化面积可以直接转化为降尘、降噪、净化空气等生态效益。与此同时,更为重要的是,公园建到了“家门口”,更多市民可以享受“出门入园”的便利,城市生活的幸福感和获得感也随之提升,这才是公园城市建设的初衷。

山林与城市不再有边界,高颜值生态景观扑面而来

**打卡地:**劲松五路浮山出入口等  
**打卡人:**王涛 王金凤

五月的浮山,群峰竞秀,万木峥嵘,花鸟相谐,浮光潋滟。

69岁的浮山后居民王涛出了家门,抬脚就朝着浮山走去。待太阳敛去灼热的光芒,沿着步道登山健身成了他日常生活的一部分,山脚下密密匝匝的围栏早已全部拆除,不必再为从哪里“进出”犯难。

王涛说,这些年来,他经常和朋友们翻山越岭,攀爬浮山的大小山峰,上山下山只有少数几个出入口,总感觉山林与城市是割裂的。

所幸的是,这一切从去年8月开始改变。市南区率先开展浮山围栏拆除工作,还“绿”于民,浮山公园正式被“打开”。

市南、市北、崂山三区对环山的35个出入口实施整治提升,拆除了外围围栏上万米,出于安全考虑,绿道内侧则安装上万米森林防火和保育围栏。如今市民和游客可以通过5个主入口和30个次入口走进浮山生态公园,南观沧海,北瞰新城,将大海和城市美景尽收眼底。

经过森林抚育,增加绿量、封山育林等工作,浮山上下已满目郁郁葱葱,高颜值生态景观和丰富的负氧离子,给人带来身心双重享受。

“绿道可比土路强多了,环境生态也好了,以

前爬山就是为了锻炼身体,现在爬山是一种舒心享受。”王涛如此评价。

5月6日,结束了在老年大学的课程,市民王金凤在浮山后六小区车站提前下了公交车,从银川西路一侧的入口走进浮山,沿着绿道一路向东,欣赏沿途美景,听流水淙淙,不到半个小时便到达靠近劲松七路的出入口,而自家小区就在马路对面。“没有围栏的遮挡,感觉浮山近在眼前。”王金凤说,自从浮山公园正式开放后,她和老伴的健身路径就从人车嘈杂的国信体育场外围转移到浮山绿道上。

多重功能加持,尽享线型绿色开放空间

**打卡地:**浮山绿道  
**打卡人:**辛克盛 李军 袁健等

走进浮山公园,便是一场从喧嚣走向宁静的回归之旅。午后慢跑在浮山绿道的辛克盛已经大汗淋漓,作为土生土长的原大埠东村民,他对这座山上的草木可谓如数家珍。自从13.5公里的环山绿道贯通后,看着熟悉又陌生的浮山公园,辛克盛也对特色景观绿道产生浓厚兴趣,打算来一场环山行。

浮山九峰排列,峻峭秀拔,但这里也曾经存